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\ lap szellemi részét illető köz­
lemények a szerkesztőhöz Gyu­
lára >•/in:/.emlők, és legfeljebb min­
den péntek estéig beküldendők. TOMI liKKESMKliYHI NYILVÁNOS ÉtiYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Egész évre. helyben házhoz hordva 
vagy vidékre
postán küldve 5 Irt — kr.

Háromnegyed évre 3 „ 75 „
Félévre .... 2 „ 50 „
Évnegyedre . . . 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
Egy 4 hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél . . • 4 „ 
Háromszori közlésnél . . 3 „

; Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilleték 30 kr. 

A nyilt-tér sora 10 kr.

(D&r-a.

elintezet

17-kén,

•sre

Hirdetések felvetetnek: n.-Gyulán Dohay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — B.-í'sahán a nyomdában. — Budapesten Haasenstein és \ ogler, 
líraun Kde (.lozsvttér. 10. sz. i. emelet.) — Becsben Naftles J. hirdetési irodájában. — Elfogadtatnak hirdetések vidékről levélbeni megrendelés által „a „Békés“ kiadó

hivatalához“ czimezve is.
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Néptanodai faiskolák.
Nevelés, irodalom, nemzetgazdászat. e 

három szóban remélek isten után nemzeti 
jobblétet. Azért örömmel telik el keblem, 
midőn látom, hogy lelkesebb honfiaink 
épen e hármas. -- de ugyan azon szent 
vzél felé vezető utón törekszenek előre 
összetett és megfeszitett erővel. A hazának 
hasznos polgárokat nevelni annyi, mint 
magát a hazát nevelni, észben, evőben, gaz­
dagságban gyarapítani ; melyekkel ha bir 
a nemzet, a többi magától mvgjö.

Ki gondoln i, hogy eféle íensobb gon­
dolatokkal a néptanodai faiskolák nagy 
összeköttetésben vannak ? Első tekintetre 
talán senki, de ha jól megfontolja, átlátja 
mindenki

Szomorú szívvel kell tapasztalni minde­
mellett. mily hidegséggel s 1 un hasággal 
találkoznak ama legjobb akaratú fensőbb 
rendeletek, melyek a néptanodai faiskolá­
kat sürgetik 1 figyelmet kérek, annyival is
inkább ; mert kévés községi bíró és...........
van. ki meg nem érdemlené e tekintetben 
a vadat Am lassúk.

Mindenek előtt ezer hálát mondunk 
azon bölcs férfiaknak, kik átlátták, mily 
szomorú lábon áll nálunk a gyümölcs te­
nyésztés, s mily kevesen értenek hozzá 
épen azon osztályból, melynek ez leg na 
gvobb érdekében volna. Ezen úgy véltek 
segíthetni, ha már az iskolában vérébe 
öntik a növekedő honpolgároknak ezen 
fölötte hasznos, sőt szükséges tárgy isme­
retét és szüreteiét. — E végből lendeletek 
bocsáttattak ki. hogy minden községben 
faiskola szeivvzt' ssék, melyben az iskolás 
«gyermekük e fölötte hasznos ismeretet ma­
gukévá tehessék.

Sok szépet lehet mondani és Írni : oh 
de fájdalom az a gyakorlat mindig szám­
talan akadályával jár! De mi ennek 
az oka ? Legtübbnyire a közjóra való 
restség, mely ha tesz is valamit, félvén a 
fensőbb rendeletekkel újat huzni: az soha 
sem vezet czélhoz.

Es épen u tokon áll csaknem minden 
néptanodai faiskola, melyet eddig ismerek : 
ezéljának egy sem felel meg.

jássuk a hibákat és kerüljük, 
mgelső és főhibájok az: mert

a dolog már kezdet­

nem
szerveztettek ezélszeriileg. — Kihasittatott 
ugyan a faiskolának való darab fold; de 
távol a tanodától, mely miatt a legjobb 
akaiat mellett sem látogatható, vagy csak 
igen ritkán. Vagv ha közelebb esik az is­
kolához. senki föl nem ügyel reá, s igy a 
rendelet, betűjének elégtétetett ugyan, de 
szellemének nem.

Második hiba az, hogy a hol kezelte­
tik is, nem kezeltetik úgy. hogy ezéljának 
megfeleljen. Fülásatik, be ül tettetik maggal, 
vad fákkal, de egy iskolás gyermek sem 
látja, a mit már látnia sőt próbálnia kel­

ne azonnal. S igy 
ben czélt tévesztett­

jei <-n ezikknek ezé Íja igénytelen, —- 
de talán még sem megvetendő észrevétele­
ket tenni e tekintetben, melyek által az 
említett akadályok elmellőzhetők lennének 
és a kívánatos faiskolák czélt érnének.

Ami a faiskolák helyét illeti legkivá- 
natosl) lenne azokat a hol lehet épen a 
tanodával összekapcsolni. A törvénv pa­
rancsolta 3 órát lehetetlen lélek és test 
gyilkolás nélkül egy folytában kihúzni a 
zárt falak megromlott, levegőjében. Irtózot­
tal emlékszem vissza iskolai pályámra, 
midőn három tanár egymást óránkint föl­
váltva fáradt ki a tanításban, nekünk pe­
dig veszteg Ülni kellett 3, mond három 
óra hosszat reggel ; délután pedig kettőt!
1 iogv ügyeljen ama kis gyermek 3 óra 
hosszat, kinek ereiben még pezseg az ifjú 
vér ? hogy üljön testi egészségének, vidor-
ságának íönkretevése nélkül, ily kmos 
börtönre kárhoztatva, naponkint 5 órát? 
Erre mi kívánatost', mint az, hogy mind 
járt a tanoda mellett legyen a föl üdítő 
kert . faiskola, hova legalább a 2-ik óra 
végeztével kimehessenek a növendékek 
magukat testileg és lelkileg felvidítani ; 
mialatt maga a nevelő is fölüditheti ma­

iin ez történik nem lesz az iskola
........ he!y, hol az e 1 k ár hozo tí ak
ö r ö k k é k i n 1 ó d n a k ; ha ez gyakorlatba 
vétetik; akkor nem nevelünk a hazának 
egészségtelen csontvázakat, hanem izmos 
karokat

gat.

Ez volna tehát, egyik gyakorlati haszna 
a faiskolának, egészségi szempontból.

De továbbél csak is igy fognak az 
iskolás gyermekek megtanulni a gyümölcs 
fákkal bánni, ha egy kis testgyakorlat 
gyanánt a komolyabb tanórák közt ki-ki- 
mennek a faiskolába ; mert a testgyakor­
lati eszközök még kevesebb helyen van­
nak meg, mint a faiskolák.

Ha a faiskola a tanodával összekötve 
van, vagy hozzá közel; akkor kettős czél 
éretik el vele ; fölüdit testet és lelket, mi 
által a többi tanulás is előmozdittatik ; to­
vábbél megtanítja a növendékeket ama kí­
vánatos ismeretre, miként keil hasznosan 
kezelni a gyümölcsfákat, s ez által köz­
vetlenül maguknak, közvetve pedig hazá- 
joknak kimondhatlan hasznot szerezni.

A második hiba is azonnal eloszlik, 
mihelyest az első pontra nézve kellő in­
tézkedés tétetett. Ugyanis, ha a faiskola 
a néptanodához lesz kapcsolva, vagy ha 
annak legalább is közelében lesz, nem 
mulaszthatja el a tanító a gyermekeket 
oda vezetni ; mintha az tőlök távol esik 
Ida a gyermekek maguk öntözgetik, gyom- 
lédgatják a faiskolát, maguk ojtanak sze­
meznek, amint kell is : akkor az nem lesz 
sem egyesnek, sem a községnek terhére, 
hanem örömére és hasznára.

Igen ám ! de ki legyen az, ki a fák 
kezelését tanítsa? mindenesetre maga : 
néptanító, kitől azt szorosan meg is le 
hot kívánni ; de ne csak, hogy elméleti­
leg tudja, hanem főleg gyakorlatilag mu­
togassa, és magukkal a gyermekekkel ül 
tettessen; ojtasson szemeztcssen stb ; mert 
egyedül estik igy fogják azt magukévá 
tenni, és máskép semmi esetre.

Tevékeny honszeretet buzdítson föl 
benneteket illetők, s iparkodjatok tehet 
ségtek szerint mindenben és mindenütt 
hasznára lenni embeitársaitoknak, s ak­
kor a jó ielkiismeret mellett utódaitoknak 
hálás visszaemlékezése lesz szép jutalmatok.

Gruinaun Károly,
néptanító.

Egyleti élet.
A beké*megyei orvos-gyógyszerése egylet közgyűlése.

Folyó hó 10 és 11-ik napja megyei egyle­
teink nyilvános működésének volt szentelve. Ek­
kor tartotta ugyanis Szarvason a megyei régész 
és művelődéstörténeti egylet nyilvános felolvasásait. 
B.-Csabán pedig, egyidejűleg a megyei gazdasági 
egylet által rendezett ekeversenynyel, a megye 
orvosai és gyógyszerészei gyűltek össze hasznos 
tanácskozmányra a közegészségügy és orvos- 
gvógyszerészi szaktudomány érdekében.

Es örömmel jegyezzük fel a tényt, hogy me­
gyei orvos-gyógyszerész egyletünk csak saját jól 
felfogott érdekében cselekedett akkor, midőn gyű­
léseit állandóan B.-Csabára tűzte ki. Ügy a b.- 
csabai mint a vidéki egyleti tagok érezni látszot- 
szottak e hatást, s örömmel gyűltek egybe a ca­
sino kisebb termében.

Dr. Kovács István egyleti elnök üdvözlő 
szavai után, I)r. Hajnal István meleg szavakkal 
emlékezik meg néhai Tájber Károly békési gya­
korló orvosról, ki az egyletnek hű tagja, a közön­
ségnek kedvelt orvosa, s a társadalomnak hasznos 
munkása volt.

A felolvasott értekezések közt első helyet 
Dr. Hajnal István értekezése foglalta el ily czim 
alatt: agyi gutaütés befolyása a rég rendelkezési ké­
pességre. Nem csak a szakértő orvosra, de a lélek 
búvár és jogtudósra nézve is egyaránt érdekes 
tudni, hogy az idegrendszer központjában, az 
agy velőben, lehetnek oly vérkeringésbe!! változá­
sok, melyek az agy működését különféle módon 
befolyásolják. így büdöseket okozhatnak a végta­
gok és egyes szervekben; a beszédet, mint a gon­
dolatok kifejezését akadályozhatják ugyan, a nél­
kül. hogy a gondolkozás! képesség szenvedne. 
Minden szellemi és testi máködések központja az 
agy ; és bár gutaütés folytán az agy működése 
a test egyes szerveire nézve hiányos is, a szellemi 
működés azért ép lehet. Az értekezés ép oly ese­
tet (ismertet, hol gutaütés folytán a végtagok hü- 
döttek voltak, a beszéd nagy fokban akadályozva 
volt, de azért az agy szellemi működése nem szen­
vedett, s igy az illető egyén végrendelkezés! ké­
pességgel bírt.

Dr. Molnár Antal értekezésének czime : a 
közegészségügy, tekintettel csekély mérvű szaporodá­
sunk okaira. Az utóbbi időben a magyar napi sajtó 
is gyakrabban foglalkozik a közegészségügy kér-

Tc"to"to volna tán. —

Jobb volna tán pihenni lenn,
S álmodni mély, nagy álmukat 
Pihenni lenn, nyugodni lenn, 
Bolintgató hüs fák alatt.
Es végtelen álorn között 
Mindent — mindent felejteni: 
Mint mosolyogva élni — és 

Titkon könyüket ejteni!..

■Vig'SusztaJ.éus-

Oh ne csüggedj szegény szivem, 
Bár csalódnod kelletett.
Viseld, csak te szép-szelíden 
A reád mért sebeket 
Fájdalmidat titkold inkább, 
Semhogy kikaczagjanak —
S ne kolduld a vigasz irját, 
Melyre csak uj köny fakad.

i .égy erős csak, — hisz az élet 
Csupa kiizködésből áll!
Gondja na ma tovaszéled,
A holnappal visszaszáll.
Mosoly és köny egymást váltja, 
Minden olyan rendbe lép - - 
S mikor senki még nem vá ta. 
Akkor jő meg a setét!

Ne csüggedj hát szegény szivem. 
Viseld nyugton sorsodat —•
S ne nézd más üdvét irigyen,
Ne a boldog álmokat.
Tudtál hinni és szeretni, 
Vigaszodra ez legyen ;
— De a rideg jégközönyre,
Az elhullott forró könyre,
Ne emlékezz sohasem !.

Sipos Soma.

Levelek Katinkához.
V.

Kedves Katinkám !
Mai levelemben egy-két női jellemvonást fo­

gok kiszínezni előtted. Mindenesetre igyekezni fo­
gok, hogy toliam „vastag vonásait a kíméletes gyön­
gédség hajszál-vonásaival“ tetszővé tegyem, mint

arra közelebbi magán leveledben figyelmeztettél. 
Még egyet! Engedd meg kérlek, hogy privát le­
veled némely tételeit nyilvánosságra hozhassam e 
becses lapok hasábjain, — szerintem nagyon meg­
érdemelné „női eszményed“ — ha minél többen 
megismerhetnék. Kérem és várom engedélyedet!

Egvik igen erős vonás a nők jellemében két­
ségkívül a hiúság. Közbevetöleg megjegyzem, hogy 
emberi jeliemet hiúság nélkül képzemi alig ,chet- 
Oly tulajdona ez a léleknek, mely tevékenységre 
ösztönzi, néha nagy es nemes tettekie ingadja az 
embert. Ez a nemes ambitió nem erkölcsi gyen­
geség s nem kárhoztat ást, de dicset etet érdemel.

Szerintem a hiúság dicséretes vagy kárhoza- 
tos volta között az a kérdés képezi a választó vo­
nalat, bog"' vájjon az a lelki tulajdon mi czélra 
és minő eszközökkel működik. A neinoo ambitio- 
nak tárgya mindig nemes s az. az eszközök hasz­
nálásában is választékos. — Sajnos hogy ezen ál­
lítást a nők hiúságára nem alkalmazhatjuk. A nők 
hiúságának czclja nem mas, mint mindenkinek tet­
szeni. A úgy nevezett „szép-nem“ tetszvágya pe­
dig egyedül a testi szépségre irányul.

Hogy mit tartanak a nők a szép sima arcz- 
bör, puha . lágy kezek, érdekes halvány arezszin, 
karcsú termet, picziny lábak s több ilyenekre: az 
mindnyájunk előtt tudva van. — Minthogy pedig 
a test tökélyeit nem mindenkinek teljes mértékben

ajándékozta a Teremtő : eleitől fogva igyekeztek 
a nők testi bájaikat kellőleg szem elé hozni, a hi­
ányokat olfodezni vagy kipótolni. És itt a hiúság­
nak tág tere nyílik !

A nők tetőtől talpig, a testnek minden ré­
szét gondos idomitás alá veszik. Ott vannak min­
denek felett a chignonok, a hajbetétek. Mire va­
lók ezek ? Orvosok, szaktudósok úgy, mint laiku­
sok szóllaltak már fel ezek ellen az egészség és 
a jó ízlés érdekében, de hiába! Kiszámították, hogy 
ez esztelen divat mellett egy század múlva nem 
lesz női haj többé, a nők mind megkopaszodnak 
stb ; s mi lett az eredmény ? kinevették a jámbor 
doktorokat. — Epen igy hiába szóllaltak fel a szé­
pítő szerek ellen, mint a melyek a bor és szemekre 
nézve felette veszélyesek, nem használt semmit, 
mert a „herczegnö viz“ — „szűz leány tej“ — 
különféle krémek és tinkturák, a rizspor — „lili- 
onese“ — „ravissant“ s több ilyen szépítő szerek 
már a falusi ártatlanságok rejtett szekrényeiben 
is feltalálhatok. — Ezeknek keigészitöi az úgyne­
vezett illat-szerek, melyek közül a „kölni viz, 
millefleur, patschouli, ess-bonquet, jockey-club ...“ 
s több ilyen csoda nevek alá rejtett folyadékok a 
konyha személyzetnél is nagy szerepet játszanak. 
— És mire valók mindezek ?.. . hogy a nők ne­
künk férfiaknak tessenek.

De menjünk tovább! A hófehér vállak szin-
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(lésével, és méltán, mert megdöbbentő a halálozás, 
melyet a statistika, különösen Budapestet illetőleg, 
feltüntet. S miután a vidék népesedési viszonya 
alig, vagy tán épen nem jobb a fővárosénál, a 
számok kérlelhetlen adatai jelölik meg az okokat, 
melyek csekély mérvű szaporodásunk tényezői. 
Ugyanis: nem a házasságok száma az ok, mert hi­
szen ez más országokéval összehasonlítva, Magyar 
országra nézve üt ki legkedvezőbben; nem is a szü­
letések száma, mert ez alig áll valamivel hátrább mint 
p. o. Austria és Német országban; hanem a nagymérvű 
halálozás az, mely miatt pirulnunk kell Europa és 
a világ előtt, s melyet ha kedvezőbbé tettünk, 
egyúttal fajunk szaporodását mozdítottuk elő. —- 
S mi az oka e nagyr mérvű halálozásnak, különö­
sen megyénket illetőleg? telelőt: az egészségügyi 
rendőrség teljes hiánya, s innen oly viszonyok: ki- 
fejlődése, melyek a fertőzési kórokat megyénk terii- 
teriUetén jóformán állandósítják; továbbá a gyer­
mekápolás tökéletlensége, s a köznép indolentiája a 
járványos és ragályos betegségekkel szemben, háj­
lom I de keserű igazságokat elevenített tel érte­
kező ur, melyek egy részén hogy a közel jövő 
segíteni fog, biztosan várjuk a kormány és a 
helyhatóságoktól.

Harmadik értekezést ismét Dr. Hajnal Ist­
ván tartotta a servek visszahelyezéséről. E tisztán 
orvos-sebészi értekezlet a szakértők figyelmét azon 
nevezetes körülményre hívja fel, hogy a kizáró­
dott sérvek — bél részletek — kellő helyismeret, 
erő, óvatosság, kitartás és a beteg czélszerü elhe­
lyezése mellett csaknem minden esetben visszahe­
lyezhetek a szabad hasüregbe, s igy elkerülhető 
azon véres műtétéi, melynek statistikája elég ked­
vezőtlen arra nézve, hogy a sebészet más eljárás­
nak t. i. a visszahelyezésnek gondosabb mivelöje 
legyen. Értekező ur 15 kiszorult sérvet helyezett 
vissza, a nélkül hogy véres műtéthez kellett volna 
folyamondnia.

Egyik legfontosabb tárgya volt a közgyű­
lésnek azon törvényjavaslat tárgyalása, mely a 
belügyministerium közegészségügyi osztálya által 
készítve, s az országos közegészségügyi tanács 
által átnézve és módosítva, nem sokára ország- 
gyűlési tárgyalás alá kerül. Dr. Hajnal Albert be­
terjeszti a törvényjavaslat megbirálására kiküldött 
tanácskozmány munkálatát és javaslatait, melye 
két a közgyűlés magáévá tett. S megfogja en­
gedni tek. szerkesztő ur, hogy egyletünknek e 
törvényjavaslattal szemben elfoglalt álláspontját, s 
a törvényjavaslaton ajánlt módosításait, mint ál­
talános közérdekű dolgokat, önálló cikksorozat­
ban közölhessem becses lapja hasábjain.*)

Megemlítjük még Dr. Rcthy Pál IS.-Csaba 
városi főorvos ur érdekes felolvasását : az emberi 
torz-szülöttekről, melyeknek képződésénél a tapasz­
talati élet által számtalan esetben igazolt megcso­
dálást, más szóval, a Megváltozott szellemi, műkö­
dések befolyáséit a magzat kifejlődésére — tagadni 
nem lehet. — Így a torz-szülöttek számos alakját 
sorolta fel, egy alakot be is mutatott, s elbeszélt 
több esetet, hol a szellemi befolyásnak tulajdo­
nítható a magzat rendellenes fejlődése.

A könyvtár gyarapítására, a szaklapok jára­
tásán kívül, e f. évre 100 frí utalványoztatort, a 
könyvek megválasztásával a b.-csabai tagtarsuk 
bízatván meg,

Azon hitben zárjuk be e tanulságos és köz­
érdekű közgyűlésről -szóiló tudósításunkat, hogy az 
orvos-gyógyszerész egylet működése, bár lassan 
és észrevétlenül, folytonosan érezteti jótékony' be-

Szives készséggel. Szerk.

tén kiváló gondosság tárgyait képezik hölgyeink­
nél, s á kit a természet e szép tulajdonnal meg­
áldott, nem mulasztja el annak varázserejét érvé­
nyesíteni a kivágott ruha derék által, s innen szár­
mazik a meghűlés következtében a divatos mig­
rain, szívbaj, idegesség satb. — Itt bizonyos pót­
lékokat nem említve, a derék karcsúsága szintén 
hóditóvá idomittatik. Itt a fűzök fel létté becses 
szolgálatot tesznek, mert a fejlődésnek indult gyer­
meki testet szabályozzák, és megvetik alapját, a 
— tüdő, máj, lép és több belső szervek holtig va­
ló nyomorúságának ! — A picziny lábacskák több­
nyire elnyomoritott, sajnálatra méltó „láb — for­
mák.*

Eszembe jut itt egy adoma. Legyen szabad 
elmondanom, — egy kissé erős színezetű, de ta- 
nuságos. — Egy boldog vőlegény esküvő után 
szerelem-ittasan viszi haza nejét falusi lakására- 
A hóditó szépség, a „kellemekben gazdag“ meny­
asszony otthon érvezvén magát, estvére a chig- 
nont, álfogakat s minden néven nevezendő diva­
tos pótlékokat lerakott magáról, és — férje rög­
tön kijózanodott szerelmi mámorából. E tableaux-t 
nem festeni csak képzelni lehet!

Megbocsáss kedvesem, ha toliam ismét vas­
tagon fog, de az igazság egyenes őszinteséget kö­
vetel. Már pedig az világos, hogy a fentrbbiek- 
ben, fájdalom! igazságot mondtam. Egy divatos

folyását úgy az ügytársi viszonyok, mint az álta­
lános közegészségügy érdekében.

Á gyulai casino október íO-iki gyűlése.

Arra, ki a casinok társadalmi jelentőségét 
méltányolni tudja ; ki vissza tekintve a múltba 
nem akarja feledni azt, hogy eper. a gyulai ca­
sino, az újabb alkotmányos életnek mintegy utat 
törő 60-as evek elején a megye összes értelmisé­
geknek gyüldéjo volt, hol r. nagy és kis politika 
eseményéi megbeszélve a követendő uniy mintegy 
kitűzve lett ; kinek emlékéből nem törölte még 
ki a haladó kor azon magasztos szavakat, melyek­
kel casinonknak akkor s jelenleg is elnöke es br. 
Wcnckheiin Béla minister elnök, a casinok hiva­
tásának fontosságát ecsetelte, mondom : arra ki 
még ezekre hiven vissza emlékezik, csak kínos 
hatást gyakorolhatott a I. hó 10-én tartott gyű­
lésben részt venni s íultannjáiiak lenni, az ott. 
halottaknak és elmondottaknak. — Es miért ? E 
kérdésre valóban pirító a felelet 1 de bármily pi­
rító legyen, bármennyire sértsen is bennün­
ket, de miután orvoslást egyedül a helyzet leple­
zetlen feltárásából s a helyzetből kiinduló elhatá­
rozásából a tagoknak meríthetünk, szükséges, hogy 
megadjuk e kérdésre a feleletet és pedig a tár­
gyalás menetének hű vázlatában.

Már rég homályos sejtelmével bírt annak 
mindenki, hogy a gyulai casino anyagi helyzete 
kedvező nem lehet, sejtette, hogy a sok tekintet­
ben indokolatlan fényűzés csak a bukni készülő 
csődjének hazug áiarcza, de azt hogy a casino- 
egylet négy év elforgása után o.y csinos deficittel 
álljon szembe, mint a minőt a casino anyagi hely­
zete felderítésével megbízott köi&öttség a közgyű­
lésnek feltárt, erre, mondjuk ki őszintén, senki el­
készülve nem vo.t. Még kevésbé von elkészülve a 
gyulai járásbiró azon kije.öntésévé, miszerint ha a 
casino f. hó 18-áig a volt helyiségéért fizetendő 
házbérbeii tallózását fizetni nem fogja, 18-i.n a 
casino vagyona ellen biztosítási végrehajtás !og 
foganatba vétetni, s a casino bútorzata le fog 
foglaltatni. Hogy a casino egylet idáig jutott azon 
nincs mit csodálkozni, mert azon chaoticus rend­
szertelenség, mely ügyeinek vezetése körűt követve 
lett, mást nem is eredményezhetett. Hiszen nem 
elég. hogy négy év óta, nevezetesen pedig az óta, 
hogy a jelenlegi aleinok Keller Imre folyt be irány­
adókig az ügyek vezetésere, egyetlenegy kö!t-
ségelüirányz it nem U' tetett s a e/.et clove meg
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"bölgy, tetszvágyának kielégítésére hogy minő esz­
közöket használ, azt csak igen kis részben sorol­
tam el.

Egy másik szintén erős jellemvonás hölgye­
inknél a kényelem-váiiy. Emberi természetünk na­
gyobb részben az érzékiségnek van alárendelve. 
Az érzékiség pedig kéjt, gyönyört, nyugalmat ki­
van, s ennek eleget tenni majdnem kivétel nélkül 
törekedünk. Diogenest ma kinevetjük s Epikurust 
bölcsnek nevezzük.

Hogy óhajtjuk eleiünket minél nyugodtab- 
ban, minél nagyobb kényelemben élni le: az el­
len szót sem emelhetünk, — az bizonyos. Nem is 
azt kárhoztatjuk, hanem az eszközöket, melyeket 
e czélra használunk.

Egy nőnek — mindig divatosan „müveit“ 
nőt értek — legfőbb vágya, egyedüli czélja a tes­
ti kényelem. Fényes bútorok, divatos garnitúrák, 
pompás szőnyegek, földig érő függönyök, álló tük­
rök, s az ezeket kiegészítő c.secse-becsék egész 
halmaza — képezik a „női hozományt.“ Semmi 
szavunk ellene, a kiktől telik, — de hány családapa 
van, ki egy kiházasitással egész családját anyagi­
lag megnyomorítja ? !

Az igy bebutorozott „saIonok“-hoz aztán 
gondnélkiili élet, munkátlanság járul. Számos cse­
lédség, estélyek, bálok, divatos öltözetek, fizetet-

telésből, joggal-e vagy jogtalanul, az később de- 
rülend ki, maga számára követelt s igy az alelnük 
utalványozott az ügyvédnek akkor, midőn az al- 
elnök és ügyvéd egy és ugyanazon személy voltak 
g ezek nyomán végre megtörtént, hogy a küldött 
ség sem a kinn levő aotiv sem az egyletet terhelő 
pastiv követelések állagát megállapítani nem birfa, 
s igy az egvlet ma sem tudja, hogy passivainak 
összege mennyire megy s nem tudja, hogy való­
sággal csakugyan 600 Irtot, tesz-e az, "vagy mint 
némelyek tudni akarják 1400 írt felett lebeg. Es 
ilv helyzetében a dolognak a casinó alelnöku még 
annyi figyelmet sem t-musitott az egylet iránt, 
hogy az out.óuer 10-iki gyűlést oly napra tűzte 
vagy tüzelte volna ki, a mely napon hon lehetvén 
a dolog valódi helyzetéről felvilágosítást adhatott 
volna a tagoknak s engedte hárulni a helyzet 
ódiumát egy oly férfiúra, kiről mindenki tudja, 
hogy a helyzet megteremtésében része nincs, sőt 
a kinek az egylet valóban köszönettel tartozik, 
hogy elvégre feltárta az egylet előtt a keserű valót.

Mi természetesebb, minthogy ily helyzetében 
a dolgoknak az egylet úgy egyes tagjai mint ösz- 
szcscn visszatetszésüknek adtak kifejezést, sőt hogy 
e visszatetszés egész az ingerültségig fokozódott, 
itt ott szenvedélyeskifej e/.ősökben tört magának 
utat A bizalmatlansági szavazat, melynek kifeje­
zés lett adva, legélesc-bbcn nyilatkozott akkor 
mindön egy egyleti tag a fenyegető végrehajtás szé­
gyenének elhárítása czcljából a tagok áldozat­
készségére hivatkozva, bizonyos összeget bocsátott 
az egylet rendelkezésére, mely példa utánoztálván 
már mintegy 80 ftnyi összeg gyűlt össze, a midőn 
egy tekintélyes társadalmi áliá-t elfoglaló tag egész 
őszinteséggel kimondá, hogy mindaddig áldozatot 
e czélra hozni nem hajlandó, mig az egyletnek 
jelenlegi aieinöke le nem mond, nem akarva va­
lószínűleg a rendszertelenség fecserlésének dobni 
oda az áldozat fillérei:; mire aztán az addig tett 
ajánlatok is visszavonultak.

Az egylet végül abban állapodott meg, hogy 
a számvizsgáló bizottság munkálata nyilatkozat 
végett az aleinök a pénztárnoknak kiadassák s a 
bizalmatlansági votum ennek eredményétől tétes­
sék függővé. Ha ez eljárás a szigorú méltányos­
sá'’- szempontjából helyeselhető is, mi mindamellet 
hisszük, hogy az egylet aieinöke a bizalmatlanság 
ily éles nyilatkozata újból lehetősége elöl kitér, 
igy legalább nem lesz megzsibbasztva azon áldozat- 
készség, mely egyedül képes az egyletről a bukás 
szégyenéi elhárítani.

A békésm. mivelíitiésíörténelmi társulat 
eiso vidéki kirándulása

Múlt vasárnap, az az okt. ; 0-én Szarvasnak 
ünnepélyes színezete volt, mert akkor tartotta a 
békésmegyei mivelödéstörténelmi társulat az ottani 
prof. főiskola dísztermében, felolvasással egybekötött 
első vidéki v.-gyűlését. És örömmel jelenthetem, 
hogy Szarvas értelmes Közönsége ezúttal is bebi­
zonyította, hogy régi hírnevéhez, méltóan most is 
lelkesülni tud a közművelődés intézetei iránt. Be­
bizonyította ezt újólag — és pedig fénycsőn — 
nemcsak az által, hogy egyletünket kebelébe meg­
hívta, s lekötelező szivcsscggcl es előzékenységgel 
fogadta, hanem fők épen az által, hogy — a főiskolai 
ciőiiárósagtól szívesen felajánlott nagy dísztermet 
valóban díszes és müveit közönségével szorongá­
sig megtöltötte, mely közönségnek arczárói lehe­
teti leolvasni a magasabb lelki győnyöit és érdek­
lődést. Ott volt a tanári kar teljes száminál, az 
éreitebb tanuló ifjúság, a város fübu tisztviselői, a

len kontók, száz °/0-is váltók... ezek mind ide 
sorakoznak, mint következmények.

Hány jó igyekezető, szorgalmas ifjú keres­
kedőt juttatott csőd alá egy év alatt „művelt • nő­
jenek kényelem-vágya ? hány szerény fizetésű hi­
vatalnok vetkezte le iclkiismeretét, vesztette el be­
csületét a soha ki nem elégített hitelezők miatt?! 
és hány kisebb földbirtok jutott idegen kézre a 

nagyságos“ asszony könnyelmű fényelgése követ­
keztében ?!

Ne folytassuk kedvesem o szomorú tárgyat! 
Százszor meg ezerszer el voltak már ezek mond­
va, s ott vagyunk a hol voltunk. Ti a luk józa­
nabb nevelés alól kerültetek férjeitek oldala mel­
le. ti alig tudjátok elképzelni az említett helyze­
tet, — de mi, a kik hivatásunknál fogva számos 
család beléletét ismerni tanuljuk, fájdalmas szív­
vel teszünk bizonyságot arról, hogy ilyen nőneve­
lés! rendszerek mellett a középbirtokos — a hi­
vatalnok — kis-kereskedő és iparos osztály elébb 
utóbb tőnkre megy s ez által Lazánk egy erős tá­
masztól fog meg fosztatni.

Jövőre többet! addig is üdvözöl a távolból

igaz rokonod

Gáthalmi.

szolgabiró, járásbiró, orsz. képviselő, papo t, taní­
tók, földbirtokosok és földészgazdák szép számmal 
__ és amit legelső helyen kellett volna említenem
— meglepően szép női közönség! akik mindvé­
gig feszült figyelemmel hallgatták az erdekes elő­
adásokat: Göndöcs Benedek elnök megnyitó lelkes 
beszédét ; Benka Gyula kitűnő képzettségű tanár 
előadását Kristóffy György egykori derék szarvasi 
néptanítóról, ílaan Lajos magyarázatait némely 
kö- és bronzkori régiségekről, a titkár hivatalos 
jelentését, és az ifjú kedélyű id. Mogyorossy Já­
nos felszóilalását a régiségek gyűjtése ügyében.

Az előadásokat a Benka Gyula vezérlete alatt 
lévő szarvasi férfidal kar nyitotta meg és zárta be, 
öszhangzatos erőteljes művészi elöadásu dallamok­
kal. Magút a termet lelkes honleányok páratlan íz­
léssel díszítették fel szebbnél szebb virágokkal és 
koszorúkkal, melyek között azonban ök magok ké­
peztek a legszebb rózsákat.

Nem csoda, hogy ilyeneknek láttára még a 
mi Mogyorossy bátyánk is föl lelkesült és nehány 
esztendővel megint fiatalabbá vált, mikor tapasz­
talta, hogy előadás után a leányok nagy tudvágy- 
gyal vették körül a felmutatott régiségeket és 
ugyancsak kívánták a kellő magyarázatot. Azt le­
het mondani, hogy mindenki jó kedélyhangulatban 
volt, és semmi sem természetesebb annál, hogy este 
a kasinó termeiben kedélyes banquet és tánezmu- 
latság rögtönüztetett. Volt jókedv, toaszt, és táncz
— reggelig. Es ez mind a régészek tiszteletére 
történt! Kimondhatja ezután, hogy a magyar nem 
tud lelkesedni a tudományért ? Szarvas e részben 
kitűnő város; kár hogy vasút hiányában kissé tá­
vol esik a nagy világtól, mert különben veszélyes 
versenytársa lenne Csabának és Gyulának.

Csak egy hibát követtek el régész uraink, 
t. i. azt, hogy nem nézték meg a czélszerüen be­
rendezett szarvasi tornahelyiséget, mely Gotescha 
tornatanár által fölszerelve az egész országban 
ritkítja párját, e megyében pedig sehol sincs hozzá 
hasonló !

Éljen a haladás ! éljen Szarvas lelkes közön­
sége !

X.

Gyulaváros t. ez. képviselőinek.

Az erdő kezelési szabályrendelet »-égleges 
megállapítása, és az 1876. évi költségvetésnek 
tárgyalásául folyó ovi október hó 18-nak délelőtti 
10 óráját tűzöm ki a városháza termébe, a melyre 
megjelenni és a tárgyalásokban részt venni tiszte­
lettel kérem.

Kelt Gyulán, október hó 13-án, 1875.
Dobay János,

polgármester.

Gyula városa költségvetése 187ti-ik évre.
Bevételek.

frt Lr.
1. Pénztári maradvány szept. 30. lS75. 331.—
2. Élőbben! évekről! activ követelések 1566.50
3. Földbirtokokból! jövedelem . . 12091.92.
4. Kaszabokból jövedelem. . . . 1376.56
5. Legelőkből jövedelem .... 2522.—
6. Erdőkből jövedelem....................... 400.—
7. Nádasokból jövedelem .... 82.50
8. Faiskola jövedelem....................... 150.—
9. Veteményes földekből jövedelem 100.—

10. Járásbíróság bérletéből .... 600.—
11. Adóhivatal bérletéből .... 667.20
12. Németvárosi szénáskert bérletéből 60.—
13. Vágóhíd jövedelme........................ 220. 6
14. Félévi koresmáltatásból. . . . 601.—
15. Vadászati jogból ...... 250.—
16. Fogyasztási adóból....................... 7ló.—
17. Állam kölcsön kötvény kamataiból 60.50
18. Árvapénztári töke 6" „ .... 1533.16
19. Árvapénztári tartalékalap kamata . 663. 2
20 Községi adó hátralékokból . . 8183.1 <
21. Dob használatból....................... 59.52
22. Honvédtiszti szállások bérletéből 2726. 5
23. Tolonczok ellátásából . „ . . . 82.21

Összesen 35031.37

Kiadások.
L Államadóra........................................ 2053.97
2- Egyenérteki illetékre .... 635.73
J- F'avágatás és behordásra . . . 68.—
4. F'aiskolára tökésittetik .... 150.—
5. Erdögyarapitásra............................. 100.—
6 Ménlovak élelmezésére .... 335.60
7. Városi épületek javítására. . . 1275.—
8. Épületek biztosítására .... 75.32
9. Ápoldai kamatokra....................... 63.—

10. Földhitelintézetnek kölcsön vissza­
fizetés .............................................. 67 50

11. Sugaraira megyétől nyert kölcsön
visszafizetés................................. 2500.—

12. Tisztviselők fizetése...................... 14050.—
13. Szolgaszemélyzet fizetése . . . 5710.—
14. Szolgaszcmélyzet ruházatára . . 1204.50
15. Napdijjak és elölogatozásra . . 800.—
16. Irodai eszközökre . , . . . 363 50
17. Nyomtatványok és könyvkötő munkák 400.—
18. Világítás és fűtésre..................... 2216.25
19. Hírlapokra és posta dijjakra . . 90.—
20. Rajztanitónak................................. 315.—
21. Feiekezeti iskoláknak kamata . 564.40
22. Nádváltsági kamat..................... 226.86
23. Iskolák részére faszükséglet . . 490.—
24. Polgári iskola fentartására . . 4000.—
25. Ismétlő iskola fentartására . . oOO.—
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26. Járda építésre............................. 872.35
27. Menyhárd hidjara....................... 4000—
•>8. Pallókra ........................................ 1513—
29. Zsilipek és csatornákra . . . 950.—
30. Sugárul fentartására .... 420.—
31, Tűzoltó karra és eszközök javítására 1400—
32. Kutak fentartására....................... 120.—
33. Torony óra gondozására . . . 40—
34. Fövénvesi védgátra és zsilipekre 600—
35. Oláhréti védgátra....................... 400.—
36- Hoeivédtiszti lakokra .... 3730—
37. Elüfogati bérlőknek .... 1495—
38. Vágóhíd bérletére....................... 40—
39. Házi szegényeknek és betegeknek 1000—
40. Toloncz élelmezésre....................... 73.68
41. Leírandó város adók .... 2000—
42. Jegyzői nyugdíj intézetnek . 396.81
43. Mérték hitelesítő hivatal bérlete 200—
44. Esetleg felmerülendő catasteri

munkálatra.................................. 1000—
45. Előre nem láthatókra .... 1644.52'
46. Kézműves munkákra .... 50.—

Kiadás összesen 60000—
Levonva a bevételt............................ 35037.41
Marad községi adó utján fedezendő 24962.59
Minélfogva egy állam adó forintra

30 kr. esik.
Gyulán október 12-én 1875.

Dobay Janos,
polgármester.

Levelezés.
Békés, okt. (». 1875.

[■ Szerkesztő úr ! Realgymnasiumunkban az 
iskolai év szokott ünnepélyességgel megnyittatott. 
K’ggel 9 órakor a tanuló ifjúság mintegy 145 fő­
ből álló serege és szép számú közönség jelenlété­
ben isten áldásának kérése és segedelemre hi vasa 
után nt. Hajnal Ábel esperes úr hívta fel az ifja­
kat az uj munkára, kitartásra és ernyedetlen szor­
galomra buzdítva őket, mely után az egyház ta­
nács által legközelebb hivatalaikban megerősített 
két uj tan férfiút, u. m. Osváth Ferencz és Rózsa 
Sándor tanár urakat bemutatván, tanszékeik el­
foglalására hívta fel. Mely felhívás folytán előbb 
Osváth Ferencz ur, feszült figyelem és érdeklő­
déssel balgatott, ügyes és avatott tollal összeállí­
tott jeles beszédében a protestáns iskolák hatásá­
ról elmélkedve gyönyörűen fejtegette s megvilá­
gította, hogy azoknak fenáliása, mily’ nagy hord­
om vei hatott a közmivelödés fejlődésére. Feltün­
tette a protestáns iskolák régibb s újabb álla­
pota közötti külömbséget s előhaladást. A pro­
testáns kitlelekozet áldozatkészségének s lanka­
datlan buzgalmának tulajdonítva az eredményt, 
mely a nevelés terén eléretett. Jeles beszédének 
záradékában hálás elismeréssel emlékezik meg is­
kolánk teremtő s éltető leikéről nt. FI. A. esperes 
úrról, egyúttal magát tiszt társai őszinte jó indula­
tába ajánlva az ifjúságnak a szorgalomra és mvn- 
ká-ságra buzdítása mellett fejezte he köztetszésben 
részesült jeles beszédét.

Ezután Rózsa Sándor úr az iskolai fegye­
lemről elmélkedve, neveléstanilag fejtegette az is­
kolai fegyelemnek a kor kívánalmai hoz mért vi­
sz..rvbani szükségességét. Ritka ügyességgel ké­
szül' neveléstan! eszmékkel gazdag beszédében 
hangsúlyozván, hogy a tanár egyúttal nevelő is 
tartozik lenni, s hogy átalában a nevelésnél 
hol a fenyíték alkalmazása ez idő szerint néikii- 
lózhetlen — mily óvatosan kell eljárni s mvy ko­
moly átgondoltsággal kell azokat alkalmazni. Be­
fejezésül ö is mint elődje az érdemekben, külö­
nösen a nevelésügy hathatós előmozdításánál min­
dönki előtt egyiránt elismert érdemekben megöszült 
esperes urat éltetve magát a tanárkar jó indula­
tába ajánlva az ifjakat munkára serkentve zára 
be beszédét.

Mindkét beszéd felett kifejtett köztetszés nyil­
vánítása után Bihari [István ez idei igazgató ur 
üdvözölte az uj tiszttársakat, felhiván őket az is­
kola jó hírneve s becsülete megszilárdításában! 
közreműködésre, egyúttal azon kedves reményé­
nek adván kifejezést, hogy a nyert jeles erőkben 
nem fog hiányozni a jó akarat s a munkásság § 
iskola jó hírnevének megszilárdítására, s hogy a 
nevezetteket mint állandóan a nevelés terén mun­
kálkodni törekvő kartársukat az elfoglalt helyzet 
kielégítvén, nem törekszenek kedvezőbb alkalma­
zást keresni s ennek következtében nem leend ki­
tétetve intézetünk azon kellemetlen helyzetnek, 
hogy újabb s újabb egyének külumbuző modorai 
felösmuréae s eltanulása képezze növendékeink alap- 

tudományát.
A nevezetes ünnepély nt. Hajnal Ábel espe­

res úr áldást kérő s könyörgő szavai után bere- 

kesztetett.
A pusztai iskolák s az óvoda okt. 1-én a 

városnak átadatott s azóta annak gondjaira van­
nak bizva. *"• *•

Békés október 14. 1875.
Garzó Gyula gyomai ref. lelkész egy rávo- 

oatkozó s a „Békés“ 40-ik számában megjelent, 
közleményre adott válaszában jónak látta nevemet

oly állítások kapcsában emlitni föl, melyeket szó 
nélkül nem hagyhatok.

Azt mondja ugyanis a t. Jelkész úr, hogy 
„velem szembe erkölcsi érzete nem engedte csak fel­
tételezni is, miről később mások figyelmeztetése foly­
tán kelle pirulva meggyőződnie, hogy agyvelöm nem 
épen csekély borgőz nyomása alatt szenvedett.“ —■ 
Ha eme figyelmeztetés az igazságon alapult: úgy 
csak sajnálni kell a lelkész urat, ki oly rö­
vidlátással van végzetétől megverve, hogy egy 
tartós „társalgás“ és „eszmecsere„ folyama alatt 
nem volt képes flíöedczni rajtam a borgöz nyo­
mását, melyről hallomás után győződött meg. Jobb 
lett volna o tekintetben a saját tapasztalatait venni 
irányadóul, mert igy, midőn kijelentéin, hogy meg­
győződése -— tanúkkal igazolliatólag — téves, 
egyúttal a tiszteleg úr erkölcsi érzetének elpirulá­
sára megjegyzem, miszerint azt nem bolyén és 
idején méltóztatott alkalmazni, szerintem amaz el­
pirulás sokkal inkább indokolva lett volna akkor, 
midőn az igazsággal ellentétesen kijelenté, hogy a 
stóla mentességnek ezutánra nem a hivatalhoz, ha­
nem a személyhez leendő köttotósét a presbitérium 
elhatározta. Jelensül nem tehetve fül, hogy a gyo­
mai értelmes presbitérium a lelkész ur privát sze­
szélyének hódolva egy a szokás által már rég 
szentesitett gyakorlatot helyes indok nélkül fel­
függesszen : kérdést intéztettem a presbitérium tisz­
telt elnökéhez e tárgyban. Es sajnálattal kelle 
meggyőződnöm, hogy a h. helv. lelkészek tisztes 
korában is van eg}- oly egyén, ki nem átall va­
lótlanságokat állítani anélkül, hogy erkölcsi érzete 
elpirúlna ? !

A t. lelkész úr által megtámadott közle­
ményre vonatkozólag kijelentem, hogy — bár mint 
tanító, a t. lelkész úr által a stólaügyben elfoglalt 
álláspontot sem méltányosnak, sem igazságosnak, 
sem törvényesnek, — sőt inkább az egész tanítói 
testületre nézve igen sérelmesnek és megalázónak 
tartom: — annak közrebocsátásánál semminemű 
részt nem vettem ; de, hogy az megfelel az igaz­
ságnak : állítani merem! mert hiszen, hogy a t. 
lelkész urat nem elvi tekintetek vezették, hanem 
a gyűlölet sarkalá a stóiamentesség szűkkeblű fe- 
szegetésére, kitűnik leveléből, de különösen egy 
velem szemközt tett nyilatkozatából, mely követ­
kező: „már például, ha egy itteni tanitó (kinek 
később nevét is megmondó) családjában halálozás 
történnék stóla nélkül nem is végezném a temetést.“

Ezek folytéin — remélem —- indokoltnak ta- 
láiandja a t. lelkész úr, ha rám vonatkozó ferde 
állításainak visszautasítása mellett az igazságot 
buzgóbb figyelmébe ajánlani bátorkodom.

Varga György. 

Békés október 15. 1875.
T. szerkesztő ur ! Miután gyomai ref. lelkész 

Garzó Gyula ur egy a „Békés“ 41-ik számában 
közrebocsátott levelében szives volt rólam is meg­
emlékezni : engedje meg, hogy o megemlékezésre 
én is meglehessem becses lapjában szerény észre­
vételeimet.

Azt mondja nevezett lelkész ur, hogy „egy 
testvéremmel küzdött régi polémiája miatt, titkos 
gyülölséggeí viseltetem iránta.“ Ezen minden ész­
szerű alapot nélkülöző állítással szemben kijelen­
teni, hogy amaz alkalomból titkos gyulölség he­
lyett nyilvános szánalmat éreztem a lelkész ur 
iránt, mint a ki szenvedélye hevében egy oly 
küzdelemre vállalkozott, melynek folytatásához a 
szükséges fegyvereket teljesen néikülözé.

A mi már a lelkész ur által u. n. eszmecse­
rét, helyesebben: annak kijelentését illeti, hogy 
„a stóla el, vagy el nem fogadásának kérdését, 
nem a hivatali állás, de az illető tanitó tanügyi 
érdemei s iránta nyilatkozó 'magaviseleté szempont­
jából kívánja eldönteni“ — erre nézve megjegy­
zem, hogy annak jelentőségét nagyon is átértet­
tem, de nem tudom méltányolni. Az én tudomá­
som szerint ugyanis a belhivatalnokok stóla men­
tessége — az általános gyakorlathoz képest — az 
illetők hivatalos állásához van kötve, nem pedig 
személyes tulajdonaikhoz, annyival kevésbé a lel­
készek iránt nyilatkozó magukviscletéhez, s midőn 
valaki ez utóbbi szempont valósításán fáradozik —- 
nézetem szerint nem vádolhatja józanul titkos 
gyülölséggeí, műveltség hiányával azt, ki mint ön­
érzetes tanitó — nem örömest néz oly törekvést, 
mely a servilisinus megalapítására irányuk

Végül föl kell említenem, hogy bár a t. lel­
kész ur által oly hatásosan visszautasított s rága­
lomnak nevezett közlemény nem tőlem származott, 
mindazonáltal annak igazságát a t. lei kész ur 
saját nyilatkozatai alapján — jó lélekkel erősítem 
s egyszersmind kijelentem, hogy a belhivatalnokok 
stóla mentességének a t. lelkész ur által föltalált 
módoni gyakorlása nem ama kegyeletes szokás 
tovább folytatásának, hanem megszüntetésének te­
kinthető, föl se lehetvén termi, hogy akadna jó- 
ravaló tanitó, ki a kegyelet szokás által szentesí­
tett tartozó tényét a kegyelem morzsalékjával cse­

rélné föl.
Mindezek alapján tehát, ama sötét gyanúsí­

tást, mely engem titkos gyülölséggeí és rágalma­
zással vádol és a mely nem egyéb, mint egy szen­
vedélytől elvakult természet, esztliézis, nemesség és 
alap nélküli kitörése, erkölcsi önérzetem férfias 
komolyságával utasítom vissza.

Kovács László.

Újdonságok.
© B. Csabán f. hó 16-án főt. Sze^erenyi 

Gusztáv superintended ur tiszteletére hazafias fő- 
pásztori magatartása, különösen a magyar nyelv 
iránti dicséretes buzgalma méltánylásául tisztelői 
fényes ovatiót rendeztek, melyről lapunk kővetke­
ző száma hozand bővebb tudósítást.

© Az Orosházi casinó — hosszas vándorlás 
után végre állandó szállást talált a község által 
emelt nagy vendéglőnek e ezéira épített ezélsze- 
rü helyiségében.

© Békésen f. hó 14-én kelt egybe t. Szilá­
gyi Márton deboiiiácsai ref. lelkész Duvkó Ferencz 
polgár kedves leányával Zsuzsikával. A monnyeg- 
zői ünnepély az örömszülék és az ujpár számos 
tisztelőinek jelenlétében folyt le, kikkel együtt úti 
is zavartalan boldogságot kívánunk e tiszta haj­
lamon épült frigyhez !

© A gyulai polgári kör ma tartja tisztújító 
közgyűlését.

© vl békésbánáti egyházmegye, törvényszéke
f. hó 27-én B.-Gyulán ülést tartami, melyre Gr. 
Lónyay Menyhért egyh. megyei segéd gondnok 
urat is várják.

© A Gyulavárosában levő iskolák tansze- 
inélyzote f. hó 10-én értekezletet tartott egy „ta­
nítói egylet“ alakítása érdekében, melynek czélja: 
nevelésügyi folyóiratok járatása, szakkönyvtár ala­
pítása cs értekezések tartása által a tagok szakis­
mereteinek öregbítése ; koronkinti felolvasások ál­
tal a közönség, különösebben a szüléknek a neve­
lési elvekkel leendő megismertetése stb. Az egylet 
alakítására szükséges előintézkedések megtétele 
után az illetők azon általános óhajtással oszoltak 
szét, kogy vajha minél hamarabb megkezdhetné 
egyletünk nagyhorderejű munkásságát !

— Egygyel több a lámpa Gyulán Nagy Fe­
rencz rab-felügyelő a Pacsirta utczán csinosan 
épült uj házára lámpát is tetetett s miután a vi­
lágítás haszonbérbe van adva ennek tartama alatt 
a világítást saját költségén fogja eszközölni.

— Békés szóit-Andráson a ref. templom ut­
azójának befásitása a múlt tavaszon lön megkezd­
ve. A szépen diszlő eperfákat nyár folyamában 
az oktalan állatok pusztításától sikerült megmen­
teni, azonban közelebb egyszer csak arra ébredt 
föl a lakosság, hogy a jól gondozott fasor bru­
tális módon mogsemmisittatett; valamely durva kéz 
sorban minden fát kitördelt. A tettes föifedezüjé- 
nek és föl jelentőjének 20 frt jutalom tűzetett ki.

— A békés szcntandréisi népkor által októ* 
bér 10-ére kitűzött tánc/.vigalom — leküzdhctlen 
akadály jővén közbe — október 24-ére halasz- 
tatott.

— Felhívás. A gyümölcstermelés és kertipar 
fejlesztése tekintetéből, folyó hó október 24-én 
vasárnap és 25-én hétfőn, a városháza nagy ter­
mében gyümölcs-kiállítás fog rendeztetni, felkéret­
nek tehát a tisztelt gyulai gyümölcs termelők, hogy 
kiállítani szándékolt gyümölcseiket, c hó 21. és 
22-én a városháza nagy termébe beküldeni szíves­
kedjenek , 23-án leend a gyümölcsök megbirólása. 
A kiállítás megnyitása kezdetét veendi októ­
ber 24-én, vasárnap délelőtti 9 órakor : — a ki­
állítás tartani fog hétfőn délután 2 óráig, — a 
mikor a kiállított gyümölcsök el fognak árverel- 
tetni: — a befolyó összes jövedelem a polgári is­
kola javára fog fordíttatni. Belépti dij 10 kr. Fel­
kéretik a tisztelt közönség, hogy ezen hasznos ügy 
iránti pártolását, minél nagyobb számú megjelené­
sével nyilvánítani szíveskedjek. Kelt B.-Gyulán, 
1875. október 10-én. Göndöcs Benedek,

Irodalom és művészet.
— Az iskolai és népkönyvtárak ügye, kell hogy tár­

sadalmi kérdést képezzen nálunk is, szükséges végre ezen 
eszme megvalósítását komolyan akarni, főként ilyenkor, a 
közeledő téli idény kezdetével, midőn ugyanis azon kér­
dés nyomul előtérbe, hogy mit tesz népünk a munkanél­
küli időben?

A felnőttek oktatása abban találja a legbiztosabb 
megoldás kulcsát, ha a házi iparoktatás mellett gondosko­
dunk arról is, hogy a nép alkalmas, jó könyveket olvas­
hasson. És irodalmunk akkor virágzik fel igazán, ha a nép­
nek kedves foglalkozása és életszükséglete lesz az olvasás. 
Kedveltessük megteliát a néppel az olvasást, lássuk el őt 
czélszerü olvasnivalókkal, állítsunk iskoláink mellett könyv­
tárakat, melyeknek hasznos darabjait a gyermekek és a 
nép. olvasás véget kihordhassák. Mily nagy fontosságú kul­
turális haladás lenne az, ha tizezeret haladó iskoláink mel­
lett, ugyanannyi népkönyvtár terjesztené a műveltséget, 
haladást. És ez nem ábránd, ez nem kivihetetlen. Egy cse­
kély áldozatkészséggel, egy arra a czélra jövedelmező bál, 
felolvasás, vagy más efféle rendezése által előállana a kez­
deményezéshez szükséges pénzalap. Mert a kezdeménye­
zésre csekély összeg is elégséges.

Dolinay Gyula „Hasznos Mulattató“ czim alatt, a 
pesti künyvnyoiuda-részvény-társulat (liold-utcza 4. sz.)

kiadásában egy oly folyóiratot szerkeszt, melynek egye­
düli czélja lehetővé tenni csekély pénzalappal anépkönyv- 
tárak alapítását. A vállalat ugyanis évenkint 32 füzetben 
jelenik meg (átlag minden tíz napban egy füzet) és igy 
már csak egy évi folyama is egy kis könyvtárat képez, 
mely közel 100 ívnyi, számos képpel tarkított, mindennemű 
gondosan összeállított olvasmányt nyújt; és ezen tömeg 
olvasni valónak, 32 füzetnek, egész évi előfizetési ára 6 
Irt, félévi 3 frt, negyedévi 1 frt 50 kr. A „Hasznos Mu­
lattató“ jelenleg harmadik évfolyamát futja, s a legszéle­
sebb körű pártolásnak örvend, mit valóban meg is érde­
mel, mert füzetei mint családi olvasmány, a családi könyv­
tárakban is hézagpótló darabokat képeznek, gyermek és 
felnőtt egyaránt élvezhetvén e jeles tartalmú folyóiratot 
mely mint egyedüli ilyféle komoly irányú vállalat, a leg­
melegebben ajánlható a gyermekük alapos képzését szivén 
viselő szülőknek, s az iskolai és népkönytárak lelkes ala­
kítóinak.

„Leányok lapja“ czímmcl, eyy másik nagy fontos­
ságú vállalatot is szerkeszt Dolinay Gyula. Ennek czélja 
kizárólag a lánynövendékeknek nyújtani nemükhöz alkalma­
zott, kudélyéletök- és ismeretkörüknek megfelelő olvasmányt. 
Szükségtelen megjegyezni; hogy mennyire hézagpótló e válla­
lat, lűszen irodalmunkban ez ideig épen nem voltak te­
kintettel a két nem közti külömbségre, s igy kellett leány­
gyermekeknek „összeülöm a bokámat,“ „fel a csatára,“ 
„kardot kezembe“ stb. eféle ifjúsági iratokat olvasni. A 
„Lányok Lapja“ f. é. okt. elsejével megindult s a kezünk 
közt levő első szám a legfényesebben megfelelt czéljának. 
Gyönyörű e kis folyóirat, nagyszerű Ízléssel és tömör ele- 
gancziával van kiállítva, úgy, hogy ezen öt szép képpel 
ékesített, füzet, a hazai ilynemű vállalatokkal bátran kiállja 
a versenyt. Három Ívre térjed s szép borítékba van fűzve. 
Béltartalma a legváltozatosabban a következő dolgozatok­
kal van megtöltve: 1. Dal a nőről. Költemény Gáspár Im­
rétől. — 2. Örzsike története. Elbeszélés, irta Mikszáth 
Kálmán (képpel). — 3. Magyar leány imája. Költemény W. 
Rajka Teréztől. — 4. Honleányok arczképcsarnoka. — 5. 
A kis mosónő (képpel). — 6. Flóra és Anna levelezése. V.

aál Karolinától. — 7. A mi Juliskánk. Költemény Kiss 
Józseftől (képpel). 8. A harmatcsepp meséje Péterffy Sán­
dortól. — 9. Csevegés a varróeszközökről, Júliától. — 10. 
Bölcs mondatok. — 11. Mikor alszik a czicza (képpel) 
— 12. Ismeretlen ország, példázat német eredeti ueán. — 
13. A gyik (képpel). — 14. üti képek a felvidékről, Do­
linay Gyulától. A borítékon előfizetési felhívás. Találós 
mesék. Mindenfélék.

A „Lányok Lapja“ tartalmas voltánál s komoly irá­
nyánál fogva az iskolai és népkönyvtárakban is méltó he­
lyet foglalhat el. Ajánljuk e jóravaló folyóiratot hazánk 
leányainak, s a leánynevelés barátjainak, az iskolai nép­
könyvtárak vezetőinek pártoló részvétébe. Előfizetési ára 
félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Előfizetési 
pénzek a vállalat kiadójához, a pesti könyvnyomda 
részvény-társulathoz: Hold-utcza 4-ik | szám inté­
zetniük.

— Megjelent a „Szegedi Képes Naptár“ az 1876-iki
szökő évre: kiadja Burger Zsigmond özvegye. Tartalma a 
következő: A felséges uralkodóház. Naptári rész. Szeged 
sz. kir. város köztörvényhatósága és a szegedi kir. tör­
vényszék tisztviselőinek névsora. Szeged jövője. Nagy Sán­
dortól. (3 képpel.) Az 1876. évi országos kiállítás Szegeden. 
Bakay Nándortól. Ilona anyja. Elbeszélés Vass Mátyástól. 
Panna néni. Népies elbeszélés versekben. Kék Hyacinttól, 
Beszélgetés András bácsi- és családjával a babonáról; a 
szomszédok is részt vehetnek benne. Ferencz! Jánostól 
Népdalok. Szeged és vidékéről gyűjté : Ferenczi János. Ku- 
koriczapattogatás (Képpel.) A mélységben. Egy utazó el­
beszélése. (Képpel.) A halál torkában. Angol elbeszélés. 
(Képpel.) A kuruzslásról. Népies tanulmány. Dr. Kleinmann 
Lipóttól. A házi ipar az alföldön. Geller! Mórtól. Ado­
mák. (6 képpel) A métermértékekről. Átszámító tábláza­
tok. Magyar és Erdélyhoni országos vásárok. Bélyegdíj- 
mutató. Az uj mértékek rövid ismertetése versekben, üz­
leti Útmutató. (Hirdetések.) — A „Szegedi Képes Naptár­
nak itt közölt tartalom-jegvzéke élénk bizonyságot tesz 
arról, hogv a nép fölvilagositása, oktatása es korszerűbb 
eszmékkel való megbnrátkozása lebegett a szerkesztő és 
kiadó előtt. Ezenkívül csinos és ízléses kiállítása folytán 
is különösen ajánlatos. Rendkívül olcsó ára pedig (30 kr.) 
lehetővé teszi, hogy a szegényebb osztályhoz is eljuthas­
son. Kapható minden hazai könyvárusnál és könyvkötőnél. 
Ajánljuk olvasóink figyelmébe e tartalmas naptárt.

— Az „Apollo“ czimü zenemüfolyóirat negyedik kö­
tete legújabban megjelent tizedik számának tartalma: 1) 
Impromptu Feigler Viktortól. 2) Albumlapok Beliczay 
Gyulától. 3) Szerelmi dalok Büky Györgytől. 4) Maros vize 
folyik csendesen: népdal a „Háromszéki leányokból,“ át­
írta id. Ábrányi Kornél. A borítékon: Seemann József 
egyház zeneszerző, életrajzi vázlat (képpel.) A zenetörté­
nelme Kapi Gyulától. — Vegyes. Zenemüjegyzék. Előfize­
tési ár egész évre 6 frt, félévre 3 frt. A jelen szám l 
írtért külön is megszerezhető. Az előfizetés vidiken leg- 
czélszerüebben a postahivataloknal postautalványozás ut­
ján eszközölhető, Budán, az „Apollo“ kiadóhivatalában, Is­
kolául cza 681. sz. a. Minden eddig megjelent szám és 
kötet folyton kapható.

— Az „Uj idők“ czimü kedvelt ketilap divattárczá- 
val) 40-ik száma ismét a következő válogatott és érdekes 
tartalommal jelent meg: „A forradalmak törzsfája (képpel,) 
Tliallóczy Lajostól; „Gyakran kérded szeretlek-e még?“ 
(ered költ.) Benedek Aladártól; „Margit“ (jellemrajz, a 
szerkesztő „Milyenek a nők“ czimü _ munkájából); „Nóra 
esküje“ (Walter Scott költeménye), Ábrányi Emil fordítá­
sában: „Belladonna“ (franczia elbeszélés); „Jánoskapitány 
úr elbeszélései“ (Laboulaye után); „A nő és a ház“, Dr. 
Stein Lőrincztől; „Irodalmi, művészeti és társadalmi hí­
rek.“ — A borítékon: vidéki élet, Hymen, számrejtvény, 
betü-talány, (mindkettő hármas jutalommal a megfejtő elő­
fizetők számára), szikrák, a szerkesztő nyílt válaszai, ve­
gyesek.“ — Szerkeszti: Benedek Aladár. E csinos, tartal­
mas s a női igényeknek is megfelelő hetilap előfizetési 
dija egy negyedévre 2 frt 50 kr, félévre 5 frt. Féléves 
előfizetőknek képjutalom, stb. Kiadói és szerkesztői hiva­
tala Budapest, Zöldfautcza 10. sz.

Szerkesztői üzenetek.
— Szerep. F. S. Soraidat vettük, Ígéreted beváltá­

sát várjuk.
— Syőrgytelek. G. i. Küldeményeidnek már-már 

végén járunk. Várjuk a leveleket.

Felelős szerkesztő: Elek Lajos.



L.egjutányosabb árúforrás

TESTVEREKorvos-, sebésztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása,

mindennemű

SILBE
egyesült gyári-árúk raktárába: Gyulán,

betegségeket KesztyűkPrágái I)iszihiiviiy-:iviik. «
Sdyem, atlasz, bársuny és fail szalu- ■ 

gok minden ízűiben, «jinpir, blond es 
valence csipkék, zsinórok, rojtok, pa- 
szomántok s gyongy-diszitések és a leg­
újabb gom kok.

Ékszerek.
Brosch, f üggök, emlékek, gyűrűk, kar- 

karikák, gyöngyök, oralanczok, ing- 
gombok, legyezők fekete és színesek, 
valamint báli legyezők is.

Kézi munkákhoz.
A legjobb minőségű kötő es hiiiizi 

pamut, berliner, gyapjú, ezérna, selyem, 
chenille és gyöngyök.

B™ Házi szükségletre.
Angol evőeszközök, evu- cs kávés­

kanalak, leves- és tej merők púk ioné. 
alpáccá és china-czüstbol, fálczak min­
den nagyságban, kave-órlok, vasalok, 
mozsarak, sebes-fi»zok. kávé-fózok, gY or­
gy al ártó k, réz, pák fon g, cliina-ezűstből, 
petróleum lámpák minden nagyságban.

Ivó eszközök.
Tentafartók, i ró-tokok, vastollak, toll­

tartók. írónők, rajzeszközök, papírok, 
borítékok, pecsétviasz és tenta.

Bőráruk.
Pénz-erszények, tárczák, hölgy-táskák, 

éti-táskák, böröndök, vadász-táskák, szi- 
v a rí á rez á k. j egyzék-köny vek, al 1) 11 m • >k 
vászon, bor és gyöngyházzal.

Kefe-árúk.
Fej, ruha, kalap és bársony fog-, ko­

rom-kefék ; frizir, por- és női fűsűk szaru, 
elefántcsont és békateknóből.

Pipere czikkek.
Legfinomabb franczia és angol szap­

panok. parfümök, Essboiiquette, hajke­
nőcs, olaj és fogpasta.

Szövött árúk.
Női é's férfi harisnyák, berliner ken­

dők minden színben, merino ujjasok és 
nadrágok, berliner fokotok, ujjasok es 
harisnyák, kamáslik gyermekek részére, 
ütér-melegitök. karmantyúk, keztyük es 
vadászharisn vák.

1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

11 íaiúoi illése >kot,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen

CD_

(J3? 2) hugycsöfolyásokat még oly idülteket isi, a nemzőrészek bujakóros >
tekélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elesni!tilsaiban;

dl hugycsöszukuléselcet; d
4) friss és idiilt nyáklolyásokat nőknél, az ngynevezett fehérfolyást 

Vw* és az onnan eredő :

l rak reszort*.
Fhiffun-ingek simák és hímzettek, szí­

nes creton és oxford-ingek, gallérok, 
kézelők, nyakkendők, vászon és 1 »altiszt 
zsebkendők. Cachué, egész és félselyem 
kendők, egészségingek, eső köpenyek, 
sétabotok és esernyők.

Kalap raktár.
A legújabb pesti és bécsi kalapok 

urak és íiu gyermekek részére, finoman 
kiállítva, gyári árakon.

Czipök.
A legújabb bőr, bársony, evelaszfing 

e.zipők hölgyek, urak és mindkét nem­
beli gyermekek részére, kiváló díszesen 
és szilárdan dolgozva; comod-czipők, 
papucsok, sárczipők, és utazó czipők 
posztó és nemezből.

Kesztyűk.
Legfinomabb kétszeresen tűzött fé­

nyes és szarvnsbör-kcsztyük minden szín­
ben. továbbá ezérna. selyem és posztó 
kesztvük. 5—ló ^114)

VIAGTA LANS VG ÖT
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket

Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig. délután o órától 
és estve 7 órától 8-ig.

Lakik : Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik Fehér
Finom moll, ereplisse, tárlatán, Lili­

an gla is, creppgazir és blond áruk: ar­
gentin. mouslin, sirding, chiffon, vászon, 
1 iister, elolt és egyéb bélésnek valók.

SíEBERSTEIN 'PESTVEREKg’vogyszvre mvo- Dittinar-íeic

H1HD3STMB2STT \RVERESI HIRDETÉS
iőiite z:'m szánni A Brassai hánya, és Kohó részvény társu­

lat Petrozseni Igazgatósága részére Szigeti Péter­
től biróilag lefoglalt három pár malomkövek fel­
szerel vényeivel együtt, búza, és házi bútorok ok­
tóber 22-ik napján délelőtt 9 órakor a helyszí­
nén Sarkadi út mellett lévő Szigeti féle gőzma­
lomban nyilvános árverésen kész pénzfizetés mel­
lett elfognak adattni.

Gyula október hó 10-én 1875.

Mező-J »erény község tulajdonához tartozó s 
a piacz téren fekvő 3 bolt, a hozzá tartozó lak- 
holyiségel együtt, folyó október bő 31-én délután 
3 órakor a község házánál megtartandó nyilvá­
nos árverés inján a jövő 187G-ik évi aprii 24-töl 
számított három egymásután következő évre ha­
szonbérbe fog adatni.

Keit M -Herényijén oki óbor 12. 1875.
1—2 (.un! Községi elöljárók.

kedvező feltételek mellett szabad kézből eladóvá 
Értekezhetni Lirhtr-nvallm r adóhivatali 

levél által alólirt tulajdonossal.

teszem
vagvSenor urr

Schríffcrí Mihály
Szegeden Xá: ász-uícza.) HZis, .zS-nta-i

1 1130)

•oeoeoecso«.ö#ofl,osc5r3B'-3':-i-*
maamasaas^t s& i&xesGü sr33Hs&s3í

íví *■; «an«,
*«Íe7T«3eW -Mteer-fil MBMBSCrl »Sib&.-ifc.-- d&ü a

Budapest, II. kerület, íö-iitcza, a kereskedelmi tinik
Ajánlja nagy választékú raktárai lórii, női < gyermek kész íchérntTlli

divat v/.ikkeklien i* .....- • tabuit
Minden megrendelést alabbi árukból. < megbíz.isokat barnieiy más ..ikk«

Fehér áuk. léitM. rlair vgi 2 fr! Tó kilói, mull • r- j-.
11 Misit >n. « r ji, gaz stli M .mi'iimirm heless/ö vet ek. d iszhesek »■> r<> ’ 
damis, mouslin, urgantm vége *2 krtól, béllés vásznak miudeu csipkék 
beletelek, ingmellek 20 krtól, « nloilag.-, ricln.-, ajuds sdyc m - j>aiiur 
vászon cs pamní szalaguk, minden zsinór sújt: s es füzük, vn cr-» selyem, 
himzó cs horgolóparnut. valódi puttondnrfi - í-<zálas katonámul gyiu; 
gyűszű, kapocs, centiméter lámpából stb.

I ovabba színes kanava.-v.on vége 8 írt 8 íj t 50 kr. 8 írtul 15 Írtig. •> 
9 irt. 9 írt 50 kr, . 2 írt 20 krtól, kávéskendő kötegje > írt
ablakra :i írt 50 krtól lő írtig, iuggőnybojtok párja GO kriőd. ágy ten tőik :>

< "hittón röfe 22. 25, :)u, 34. I", 12. kr. csíkos bárdiét rí í< .1
színes ruhaharchet rőíe 35 krtul, futószönyek röfe 40 kitol, iégmenti> a 
pamut és selyembáraony, fehér flanell.

V ra k r é * z é r v. I ,rŐj {k
gfk angol Chiffonbói <lrhja1.4<>. 1.05. 2. 2.4<>. u, 4. j ; •,;

SZEGEDI KERES NA IT AI
U>kÍK‘!l szövött áru

az 1876-iki szökő évre

műi1 megjelent

minden hazai könyvárus és könyvkötőnél kapható.
,,j\ uiiK ,1‘dvkloib s ■ - elismerésben iv-rcsuk ■ n:.|■■ ,i lS7ö-iki első évfolyama, tanú 
,ii körülmény, hogy n kiadóit 10,01)0 példány teljesen elfogyott. A naptár képekben 
:i szövegben tartalmasabb és kiállítása sokkal csinosabb az 187ö-ik évinél.

-zX. naptár ára- csali 30 lrra,jcr:ár.
Az 1 .--7 O-ik <>vi . SzrirvU i Ix <'*; H*ts X.ipi ál"* 5 art alma

áll ki1

2.J5. ‘i.öo. <lrb H.r.O. 11 .-11. 12.8,). 14.2,1. Aug.fl uxft.i,i,1 g 
tlrbja 2.25. ti darab 12.Se. 2 kub-ii gallérral. dD ;.m«. d;u•

I n Kilók gallérral, darabja •*»» kr. «Irl». 3.25 kr.
L áb r a va 1 ú k vászonból minden formában drbja 1,5i 

2.25, 2.50, 3. 6 darab >-. ,0. 10. 11.áe. 12.*>0, M.2e. 17. 'l ólrv 
gyapjú alsó mellények s alsó nadrágok, vékony \ 
tag ilrbja 1, 1.30, 1.'»(), 2. 2.50—5 írtig.

Fél haris nyák pamutból fehér vagy csikó-, köhögje 
4.50, 5, 5.50—10 írtig, télre gyapjusz.vvott vékony vagy vasi 
vetik kötegje 5. 5.50, egész 12 írtig.

Gallér és kézelők legújabb divata mintában, egy k. 
dobozban gallér 2.50. kézelő 4, 4.5n. 5.25. Zsebkendők eg.ó 
vagy színes széllel kotegje 2.40. 3.00, 4.20, ■ . 5.5u. i. írtig b 
lyem 90 kr.

Legújabb nyak kotok selyemből keskeny 14 krtól 1 fr 
les 20 krt«'»l 3 írtig, kész nyakkötök minden fut mában 40 krt<5

Nyaksálak drbja hu kr. sálkeud«"ik 1.28-tól 5 írtig.
Angol plaidek darabja 7.30. B, lu. 12 írt. plaid-</• 

Kautschuk-kopenycg drbja b, 9 írt.
Kesztyűk kitűnő glacé párja 1.15. szarvasbor 1.20. 1.9( 

75, 85, kr, 1.20.
Törölközők beszegve kötegje 5—15 írtig.
Ruganyos nadrágtartók 7<>. 90 kr. 1.2o, nadrágszij 2
Esernyők 2—15 írtig.
Mell kézelő s galléringgombok csont- vagy brouczb 

választékban, s szép melltiik, nyukkvndo-gyUrük, fú=uk. 
szappan é*s finom illatszerek.

Fiuk részére kesztyűk, nyak kötök, zsebkendők

Hölgyek részére.
Ingek angol Chiffonbói szép "mell varrással és hímzéssel 

2, 2.25, 2.50. 3, 3.50, 4, ti drb 11.50, 12.80, 14.20, 17, 20, 22.80

Kendclcsek mindennemű fehérneműekrt 
legújabb formákban, szintúgy gallér és kézelők 
gyorsan eszközöltetnek.

Minden levél általi rendelés, miután kü 
szeállitásom után eszközöltetik és biztosítom 
léseivel szerencséltetni kérem, hogy minden légi 
hető legjobban teljesítek. Megbízásokat is bár 
minden dy nélkül eszközlök.

jtv. KerenIkuóuház

10. Kuk
í Képpel.)k tisztvi: 11. A m<'!y-'.;gl»cn K-v utaz oelheszclese 

12 A halai turkalian. Angol elbeszélés
13. -V kunizslásról. Népies tanulmány. Dr. K. L.
14. A házi iuar az alföldön. Lclleri Mórtól.
15. Adomák. t<* kcppel)
16. A métenuértékekról. Átszámító táblázatok.
17. Magyai- és Frdélyhom országos vásárok.
18. Belvegdij-mutató.
19. Az uj mértékek rövid ismertetése versekben.
20. Üzleti útmutató. (Hirdetések )

Sándortól { képpel.)
Az 1876. évi országos
kay Sándortól.
Ilon:! anyja. Kibeszélő* Vas Mátyástól

himzet 31» krt«'l
iiittóí

■dók is n

A í. ko/onség minél számosb vásárlásait kérve, vagyok kiváló tisztelettel
; fit huszonöt. *« lvi 
huszonöt kitol 2 Irt Burger Zsigniond özvegye
nyak kotok, Kiadó, v- es konyo

üt papi;
ii'i-pelenkák, horgolt «•/ 
izoknyácskák s fej kotok

Fekete ixürüs remetei
korcsmiíjíínál ölekbe rakva kapható. — A venni szán- 
dékozók kéretnek 3EEINEE ur­

nái jelentkezni. 2 -3 (125.)

névhimzése, s minden hímzések 
árért el válla Itatnak pontosan

Egy ol fa ára csak T írt oszt. ért
B. -Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában.


